

兴化市城北新村 单群

# 黄金搭档

孟关良(前)、杨文军(后)这对水上“黄金搭档”在2004年以黑马姿态横空出世，经历了分分合合的沉浮后，在昨天下午的皮划艇男子双人划艇500米决战中以1分41秒025成功卫冕，为他们北京奥运会的征程画上了圆满的句号。这也是中国水上项目首次蝉联奥运冠军。

## 冠军档案

姓名: 孟关良	姓名: 杨文军
体重: 90公斤	体重: 78公斤
出生日期: 1977-01-24	出生日期: 1983-12-25
身高: 185厘米	身高: 178厘米
个人爱好: 看书	个人爱好: 音乐、划船

两人共同捍卫自己的荣誉

## 赛况

### 成功卫冕！

北京奥运会皮划艇静水比赛昨天以“皆大欢喜”的场面收官。在决出的最后6枚金牌中，澳大利亚、俄罗斯、乌克兰、西班牙、中国和匈牙利各获一枚，中国组合孟关良/杨文军在男子双人划艇500米决战中，以1分41秒025成功卫冕该项目冠军。

当天进行的6项比赛全部是500米项目，分别是男子单人皮艇、男子单人划艇、女子单人皮艇、男子双人皮艇、男子双人划艇和女子双人皮艇。

雅典奥运会男子双人划艇500米冠军、中国组合孟关良/杨文军当天表现突出，将起航后占据的领先优势一直保持到500米比赛结束。而在后半程从第四位开始追赶，并一度向中国队发出冲击的俄罗斯的谢尔盖·乌列金/亚历山大·科斯托格洛德，以1分41秒282获得银牌。2007年世锦赛冠军、德国组合克里斯蒂安·吉勒托马斯·维伦策克名列第三，成绩是1分41秒964。

中国队当天还有李强和钟红燕分别参加了男子单人划艇500米和女子单人皮艇500米奖牌的争夺。不过，目前冲击奖牌尚欠实力的两人分别名列第6名和第5名。

德国队在雅典奥运获得了4块金牌，本届奥运会他们仍保持了较高的水平，又拿到了2个静水项目的冠军和2枚银牌以及3块铜牌。匈牙利也有2金1银和1铜入账。

在取得金牌的同时，中国皮划艇队也清醒地意识到，我们的整体水平跟世界强队还有一定的差距，还不能盲目乐观，皮艇项目成绩的差距更是巨大。

国家体育总局水上运动管理中心主任韦迪表示，虽然这次皮划艇在男子双人划艇上成功卫冕，但皮划艇队还需要进一步认真总结经验和教训，探讨更新、更现代和科学的训练方法，寻求更大的突破。

本版撰文  
快报特派记者 吕远  
(发自北京)

## 移动·金牌故事

### 孟关良：我曾经“抛弃妻儿”



孟关良一家三口

孟关良、杨文军卫冕奥运会男子双人划艇500米金牌，领奖时，孟关良抱着自己才15个月大的儿子，脸上洋溢着幸福的微笑。孟关良说，为了奥运，他曾经“抛弃妻儿”，金牌是补偿妻儿的最好礼物。

#### 小家伙喊“第一”

昨天的比赛，孟关良的妻子徐锋月带着儿子也来到现场，孟关良的儿子叫航航，才15个月大，当然不知道皮划艇是什么玩意。但有趣的是，当看到电视里闪过一些爸爸比赛时的画面，航航竟然会伸出一根小指头，咿呀地喊出“第一”。儿子的这个标志性动作是在翻版四年前的

孟关良，相信很多人都不会忘记雅典奥运会夺冠时孟关良的手势。

“妻子和儿子到场给我加油，这对我来说是巨大动力，今天我让他们看到了我夺冠的一幕，我很激动，金牌是送给他们最好的礼物。”说这话时，孟关良的声音哽咽了。

领奖时，孟关良抱着自己的儿子，一脸陶醉，徐锋月也流下了激动的泪水。

#### 觉得对不起儿子

雅典奥运会后，年近三十的孟关良选择退役，并回到家乡绍兴结婚生子。不过国家皮划艇队的召唤让他选择回

归，过起了封闭训练、出国比赛的生活。去年儿子出生时，孟关良都不能陪在妻子的身边。

在孟关良心里，儿子是他最大的骄傲。但为了备战奥运会，他已经很久没见过儿子，甚至都很少给妻子打电话。“没办法，怕影响备战。”说到儿子，孟关良不禁有些歉意，“儿子刚懂事，也是最需要父亲的时候，我却不在。”

“现在这小家伙双手能提起八斤重的物体，单手能劈开一个大西瓜，单腿能把他妈妈从沙发上踢到地板上，小家伙居然有这些本领。”孟关良在博客里不禁夸起了儿子。

一起。

为了双人项目，杨文军在奥运会上舍弃了单人项目，尽管他也具备夺奖牌实力。如今奥运再一次圆梦，这或许是他们最后一次搭档了，因为孟关良即将选择退役。



奥运小信使

## 语录

“世界上还没有一对选手在这个项目上蝉联冠军。”——孟关良的梦想终于成真。

“我还没有找到他。”——当记者问孟关良想对现场看比赛的儿子说些什么时，孟关良如是说。

“单人艇也具有实力，但为了集体荣誉，我愿意放弃单人艇，上一届与大孟就有感情，上了这条艇就是一条心了。”——杨文军的集体精神值得表扬。

“最后50米想的就是金牌，就是往前顶。前面太快，导致后面快顶不下来了。”——冲线后落水的杨文军实话实说。

“如果不是大孟在两周前腰部受伤，他们应该能甩开对手一条艇。”——中国队副领队陈继友说。

## 功臣

### 洋帅马克曾经“吓跑”杨文军

孟关良、杨文军能够卫冕冠军，加拿大人马克居功至伟。师徒三人性格各异，马克曾经一气之下要走人，孟关良、杨文军也曾怒气冲冲想甩手不干。雅典夺冠后，这个“铁三角”经历了分离、退役，却在不到半年的时间内迅速重回巅峰。

毫无疑问，马克成就了孟关良和杨文军这对冠军组合，换个角度说，冠军组合也同样成就了马克。

2002年，中国皮划艇队开始寻找外教，由于许多大牌教练都已被提前聘请，队里只好在网上广发“英雄帖”。最后马克进入皮划艇队的视线，三次邮件交流之后，马克便走马上任。

马克到中国队后的第一件大事，就是让孟关良和杨文军配对练双人项目。马克的第一大法宝是“魔鬼式训练”。就是这招，曾将杨文军“吓出”国家队，孟关良至今也是心有余悸。在马克看来，12公里划+30分钟跑步只能属于二级强度，他的训练常常是三级、四级，甚至是五级。当时，杨文军只是国家队的二线队员，要想让杨文军赶上孟关良，就必须把他的训练量提高到过去的两倍。在那段时间，杨文军因为承受不了马克的训练强度，而被无情地退回省队。

“马克人很好，但生气的时候会非常凶。别看他身体有些发福，他可是特种兵出身，身体素质极其出色。”孟关良告诉记者。

雅典夺冠后，马克离开了中国。德国皮划艇“教父”约瑟夫出任中国皮划艇队总教练。几年下来，中国队却始终没有突破性表现。于是，中国皮划艇协会临阵换帅，马克重新归来。

马克还娶了一位中国太太——刘志敏，以前也是皮划艇运动员，“中国是我的第二故乡。”他说，“我在这里有许多美好的回忆。”



杨文军欢庆胜利